
نقل قول

77

     ‌شنبه   19فروردین 1402        17 رمضان   1444    ‌    سال سی‌ویکم             ‌ شماره  8744

آغاز از سرگیری سنجش 
سلامت نوآموزان

یک میلیون و 700هزار دانش‌آموز 
کلاس‌اولی باید سنجش سلامت شوند

طرح سنجش سلامت نوآموزان در سراسر کشور 
آغاز شده و تمامی کودکانی که اول مهرماه 
امسال دانش‌آموز کلاس اول می‌شوند، باید در 
فرایند سنجش شرکت کنند. طرحی که حالا 
حدود 3 دهه از اجرای آن در کشور می‌گذرد، 
اما در همه این سال‌ها اغلب به‌صورت یکسان و 
بدون تغییر خاصی انجام شده بود. البته این به 
آن معنا نیست که از هیچ لحاظی تغییری نداشته 
و مجریانش همواره مدافع درصد پوششی و 
افزایش کیفیت این طرح بوده و هستند. به‌گفته 
رئیس سازمان آموزش و پرورش استثنایی 
کشور، امسال اما تغییرات اساسی در فرایند 
سنجش سامت نوآموزان اتفاق افتاده است 
که مهم‌ترین آن تغییر بازه زمانی نوبت‌گیری و 
مراجعه به پایگاه‌هاست. حمید طریفی حسینی، 
در این‌باره می‌گوید:»امسال تحولات جدی نسبت 
به سال‌های گذشته در این برنامه انجام دادیم که 
ازجمله آن می‌توان به زمان سنجش اشاره کرد؛ 
بنابراین خانواده‌ها باید با دقت به این موضوع 
در زمان مناسبی کار نوبت‌گیری و سنجش 

فرزندشان را انجام دهند«.

هزار پایگاه سنجش در کشور
به‌گفته حمید طریفی، در سال‌های گذشته روش 
معمول این بود که بعد از مراجعه خانواده‌ها به 
مدرسه و انجام پیش ثبت‌نام فرزندشان، مدیر 
مدرسه اقدام به نوبت‌گیری سنجش در سامانه 
می‌کرد: »در فرایند کنونی خانواده‌ها می‌توانند 
بدون نیاز به مراجعه در مدرسه، وارد سامانه 
my.medu.ir شوند و  نقش خود را به‌عنوان 
والدین تعریف کنند که از طریق پیامکی که به 
شماره همراه پدر یا مادر ارسال می‌شود، احراز 
هویت الکترونیکی انجام می‌شود و آنها می‌توانند 
از نزدیک‌ترین پایگاه در محل سکونت‌شان نوبت 
بگیرند. هزار پایگاه سنجش در سراسر کشور برای 

این امر تدارک دیده شده است«.
رئیس سازمان آموزش و پرورش استثنایی 
کشور با الزامی خواندن سنجش سلامت برای 
بچه‌هایی که امسال به کلاس اول می‌روند، 
می‌گوید: »تمامی کودکانی که اول مهرماه 
امسال دانش‌آموز کلاس اول می‌شوند، باید در 
فرایند سنجش شرکت کنند. البته ما سنجش 
را از سن 4سالگی شروع کرده‌ایم. پایگاه‌هایی 
که وقت داشته باشند کودکان 4ساله یعنی 
پیش‌دبستانی یک را می‌توانند پذیرش کنند. 
اگر سنجش در پیش‌دبستانی انجام شده باشد 
هنگامی که به کلاس اول می‌روند، دیگر نیاز به 

انجام سنجش ندارند.«
طریفی حسینی با بیان اینکه این سنجش یک 
ارزیابی چندوجهی ازجمله سنجش بینایی، 
شنوایی، ویژگی‌های جسمی – حرکتی، وضعیت 
بهداشت پوست و مو، دهان و دندان و آمادگی 
تحصیلی است و ما چند آیتم جدید هم اضافه 
کرده ایم که اختلال نقص توجه، بیش فعالی، 
اختلالات یادگیری، آسیب‌های زبان و گفتار از 

این جمله است.
به‌گفته او، قرار گرفتن دانش‌آموزان در فرایند 
غربالگری و سنجش سامت به‌منظور کسب 
شناخت دقیق از ویژگی‌های استعدادی، 
توانایی‌ها، ظرفیت‌ها، نیازها و مشکلاتی که 
ممکن است در طول دوران تحصیل با آن مواجه 
شوند، امری ضروری است: »از این منظر مداخله 
به هنگام در سنین طلایی که اوان کودکی است، 
اهمیت پیدا می‌کند و درصورت وجود هرگونه 
اختلال یا مشکل، امر شناسایی و مداخله انجام 
می‌شود تا نوآموزان از سطح آمادگی بالاتری 

برخوردار شده و وارد نظام آموزشی شوند«.
رئیس سازمان آموزش و پرورش استثنایی 
افزود: »در این سنجش یک ارزیابی چندوجهی 
انجام می‌شود، ازجمله سنجش بینایی، شنوایی، 
ویژگی‌های جسمی – حرکتی، وضعیت بهداشت 
پوست و مو، دهان و دندان و آمادگی تحصیلی و 
چند آیتم جدید هم اضافه کردیم که اختلال 
نقص توجه، بیش فعالی، اختلالات یادگیری، 

آسیب‌های زبان و گفتار از این جمله است.«

یک میلیون و 700هزار دانش‌آموز کلاس اولی
طریفی حسینی با اشاره به آمار حدود 
یک‌میلیون و ۷۰۰ هزار دانش‌آموز کلاس اولی 
گفت:»تاکنون ۴۰۰ هزار نوآموز کار نوبت‌گیری 
و سنجش‌شان انجام‌شده و برآورد ما این است 
که بتوانیم سنجش حدود یک میلیون و ۲۰۰ 
هزار نفر دیگر را تا اواسط خردادماه به سرانجام 
برسانیم. هزینه سنجش ۶۰ هزار تومان است و 
از طریق درگاه الکترونیک قابل پرداخت است و 

هیچ‌گونه وجهی در مراکز نباید پرداخت شود.«
وی همچنین از خانواده‌ها خواست با توجه به 
اینکه امکان مراجعه به سامانه از اوایل فروردین 
فراهم بوده و پایگاه‌ها نیز از ۱۴ فروردین آغاز 
به‌کار کرده‌اند، نوبت‌گیری و مراجعه به پایگاه‌های 
سنجش را در همین روزها پیگیری کرده و آن را 
به روزهای پایانی موکول نکنند. رئیس سازمان 
آموزش و پرورش استثنایی در ادامه گفت:»ما قصد 
داریم تا اواسط خردادماه کار نوبت‌گیری و سنجش 
نوآموزان انجام شود؛ زیرا قبلًا این کار به‌صورت 
فشرده در تابستان انجام می‌شد که مشکلاتی را در 
حوزه ساماندهی نیروی انسانی، سفارش کتاب‌های 
درسی و کلاس‌بندی دانش‌آموزان ایجاد می‌کرد؛ 
لذا ما این برنامه را به‌صورت فرایندی در طول سال 
تحصیلی انجام می‌دهیم تا امور دیگر نیز به خوبی 

در تابستان ساماندهی شوند.«

سلامت

هیزم تعطیلات زیر خاکستر کرونا
کرونا با زیرسویه جدید اومیکرون، موج هشتم در کشور را گسترده کرده و در کمتر از یک‌ماه جان 553نفر را گرفته است

با وجودی که برخی کارشناسان معتقد بودند 
بعد از آخرین موج کرونا در کشور )آبان‌ماه( موج 
جدید یعنی هشتم، اواسط بهمن1401 در کشور 
آغاز شود، اما چنین نشد. موج هشتم از اواخر 
اسفند، با افزایش مسافرت‌ها و دید‌وبازدیدهای 
نوروزی رخ‌نمایی کرد. با افزایش ناگهانی موارد 
ابتلا، مرگ‌ها هم پس از چند‌ماه )سال گذشته 
63درصد آمار روزانه فوتی‌ها تک‌رقمی 
بود( دوباره 2رقمی شد. از 22اسفند که آمار 
شناسایی روزانه بیماران جدید، یکباره به بیش 
از 900نفر رسید تا ظهر دیروز )18فروردین( 
553نفر به‌دلیل ابتلا به کرونا جان خود را 
از دست دادند و 22هزارو127بیمار جدید 
هم شناسایی شدند؛ یعنی به‌طور متوسط 
روزانه 885نفر به کرونا مبتلا شده و 22نفر 
هم جان خود را از دست دادند. براساس اعلام 
وزارت بهداشت، تهران، مازندران، کرمان و 
اصفهان در روزهای پایانی تعطیلات نوروز 
دارای بالاترین موارد ابتلا بودند و چهارمحال 
و بختیاری، مرکزی، خراسان جنوبی و یزد هم 
بیشترین بستری را داشتند. بیشترین فوتی‌ها 
هم در همدان، قزوین، مازندران و کهگیلویه و 
بویراحمد ثبت شده است. آمار بیماران بستری 
در بخش مراقبت‌های ویژه هم افزایش پیدا 
کرده و از 449نفر در 2اسفند سال گذشته به 
827نفر در 18فروردین امسال رسیده است؛ 
بخش‌هایی که دوباره پر شده‌اند. بررسی‌های 
همشهری هم نشان می‌دهد در ایام نوروز 
بیماران بدحال کرونا در مراکز درمانی دولتی 
تهران، معطلی‌های چندروزه برای بستری 
در بخش‌های آی‌سی‌یو را تجربه کرده‌اند. 
این درحالی است که طی یک‌سال اخیر کرونا 
وضعیت نسبتا آرامی را در کشور داشت، اما 

به‌نظر می‌رسد که تعطیلات و دیدوبازدیدهای 
نوروزی دوباره چرخش بیماری و انتقال 
ویروس را افزایش داده است. حالا زهرا شیخی، 
سخنگوی کمیسیون بهداشت و درمان مجلس 
هم در تشریح گزارش ارائه شده از سوی وزارت 
بهداشت درباره موج هشتم کرونا، از احتمال 
افزایش فوتی‌ها خبر می‌دهد؛ این در حالی 
است که میزان رعایت پروتکل‌های بهداشتی 
در کشور هم براساس آخرین گزارش‌های 
اعلام شده از معاونت بهداشت وزارت بهداشت 
به ۳۲.۶۸درصد کاهش پیدا کرده و تنها 
16درصد مردم ماسک می‌زنند؛ درصورتی که 
براساس توصیه‌های جهانی استفاده از ماسک 
و رعایت پروتکل‌های بهداشتی، اثربخشی 
قابل‌توجه‌تری حتی نسبت به واکسن‌ها هم 

دارد.

شرایط کرونا بحرانی نیست
سخنگوی کمیسیون بهداشت و درمان مجلس 
با اشاره به نشست اخیر این کمیسیون با حضور 
معاونان بهداشت و درمان وزارت بهداشت، گفت: 
»به‌گفته حسین فرشیدی، معاون بهداشت وزارت 
بهداشت، حدود ۳هفته است که با موج جدیدی 
مواجه هستیم و موارد ابتلا و به‌دنبال آن بستری رو 

به افزایش است. همچنین از حدود ۲هفته گذشته 
تعداد مرگ‌های کرونا دوبرابر افزایش پیدا کرده، 
اما طی چند روز اخیر، آمار بستری‌ها رو به کاهش 
بوده است.« به‌گفته شیخی در گزارش وزارت 
بهداشت اینطور عنوان شده که وضعیت قطعی 
کووید-19 در هفته گذشته رو به نزول بوده و در 
حال حاضر وضعیت کشور زرد است و موجی که در 
آسیا رخ داده بود هم رو به کاهش است، اما با توجه 
به تعطیلات نوروز احتمال افزایش موارد مراجعه، 

مرگ و بستری‌ها وجود دارد.

چرا آمار فوتی‌ها افزایش پیدا کرد؟
بابک عشرتی، معاون فنی مرکز مدیریت 
بیماری‌های واگیردار وزارت بهداشت درباره موج 
جدید بیماری در کشور به همشهری می‌گوید: 
»بیشترین موارد ابتلا، ناشی از همان زیرسویه‌های 
اومیکرون است و با توجه به اینکه موارد ابتلا 
افزایشی شده، طبیعی است که افزایش بستری 
و فوتی‌ها را هم داشته باشیم. زمانی که با پیک 
بیماری و افزایش موارد ابتلا مواجه می‌شویم، 
مهم‌ترین گروه‌هایی که بیشتر در خطر ابتلا قرار 
دارند، سالمندان و افراد دارای بیماری‌های زمینه‌ای 
هستند. همچنین افرادی که واکسیناسیون خود 
را تکمیل نکرده باشند بیشتر در معرض ابتلا به 

نوع شدید بیماری قرار دارند.« او ادامه می‌دهد: 
»توصیه وزارت بهداشت تزریق دوزهای یادآور 
یا همان دوز سوم و چهارم است. نوبت اول و دوم 
واکسن الزامی بود و بخش قابل‌توجهی از مردم 
آن را تزریق کردند، اما توصیه می‌شود که دوزهای 
یادآور هم تزریق شوند و براساس دستورالعمل‌های 
اعلام شده از سوی وزارت بهداشت شهروندان 
می‌توانند نسبت به تزریق واکسن اقدام کنند.«‌ 
به‌گفته عشرتی، با جمع‌آوری مراکز تجمیعی، 
در حال حاضر واکسیناسیون کرونا در تمامی 
مراکز بهداشتی و درمانی کشور انجام می‌شود: 
»کمبودی درباره واکسن‌ها نداریم و به میزان 
کافی در اختیار دانشگاه‌های علوم‌پزشکی قرار 
دارد. نکته مهم هم اینجاست که شواهدی مبنی 
بر اینکه اثربخشی واکسن‌های قدیمی در برابر 
سویه‌های جدید کرونا از بین رفته یا کاهش پیدا 
کرده، وجود ندارد. توصیه سازمان جهانی بهداشت 
هم تزریق واکسن‌های در دسترس است. البته 
وزارت بهداشت در به‌روزرسانی واکسن‌ها تأکید 
دارد و واکسن برکت هم براساس سویه اومیکرون 
به‌روزرسانی شده است.« این مسئول همچنین 
توصیه می‌کند که افراد درصورت بروز علائم 
بیماری، حداقل 5روز در منزل بمانند و مردم هم 
برای کاهش انتقال بیماری به‌ویژه در اماکن عمومی 

و سربسته حتما از ماسک استفاده کنند.

مهم‌ترین توصیه به جای واکسن
به تأکید مینو محرز، عضو کمیته علمی ستاد ملی 
مبارزه با کرونا یکی از دلایل مهم افزایش ابتلا، 
بستری و مرگ‌ومیر، کاهش استفاده از ماسک 

و بی‌توجهی به رعایت فاصله فیزیکی است. او به 
ایرنا گفته: »زیرسویه جدید اومیکرون با توجه به 
جهشی که داشته بیشتر از زیرسویه‌های قبلی 
ریه را درگیر می‌کند و باعث بیماری سخت‌تری 
می‌شود. علائم هم در این زیرسویه جدید اومیکرون 
بین افراد مختلف متفاوت است. در تعداد زیادی 
از مردم علائم خیلی شدید نیست و مثل یک 
سرماخوردگی ساده عمل می‌کند، اما در برخی 
دیگر، ریه درگیر عفونت می‌شود؛ به همین علت 
تعداد بیماران بدحال نسبت به گذشته بیشتر و 
تعداد موارد بستری نیز افزایش یافته است.«‌ او 
معتقد است؛ در پیک جدید کرونا باید منتظر ادامه 
روند افزایشی ابتلا و فوتی‌ها باشیم و زمانی که با 
ابتلای اکثریت مردم نوعی مصونیت گروهی ایجاد 

شود به مرور فاز کاهشی آغاز می‌شود.
عضو کمیته علمی ستاد ملی مبارزه با کرونا درباره 
تزریق دوز یادآور واکسن کرونا هم می‌گوید: 
»واکسن‌های موجود بر نوع جدید اومیکرون 
تأثیری زیادی ندارند. البته تزریق واکسن‌های اولیه 
کرونا تا حدی باعث نوعی مصونیت در بین مردم 
شده، اما نمی‌توان انتظار داشت، واکسن‌هایی که 
از ابتدای کرونا کارایی داشتند، اکنون نیز بر انواع 
جدید ویروس کرونا اثرگذار باشند. البته از ابتدای 
کرونا هم هرگز واکسن‌ها جلوی ابتلا به بیماری را 
نگرفته‌اند، بلکه مانع از ابتلای شدید به بیماری، 
بستری و مرگ بیماران شده‌اند. هر چند اگر تعداد 
قابل‌توجهی از مردم واکسن نزده بودند، تعداد موارد 
ابتلا و بستری بیماران بیداد می‌کرد، اما اینکه مانند 
دوره‌های قبل مردم دوباره در صف بایستند و 

واکسن بزنند، توصیه نمی‌شود.« 

کرونا در موج هشتم چه شکلی است؟
  عامل ابتلا: زیرسویه‌های XBB و BQ1 اومیکرون با قدرت سرایت بیشتر

  شایع‌ترین علائم: آبریزش بینی، سرفه خشک و عطسه، تب و لرز، بدن درد، ضعف و 
بی‌حالی )متوسط یا شدید(، سردرد، تهوع و استفراغ، گلودرد و معده‌درد

  نشانه‌های بارز: گلودرد و سرفه خشک
  زمان قرنطینه: 5 تا 7روز )درصورت درگیری ریه، 10 تا 14روز افزایش می‌یابد.(

مکث

چگونه در برابر سویه جدید کرونا ایمن بمانید؟
توجه به رنگ‌بندی شهرها: رنگ‌بندی اعلام شده از سوی وزارت بهداشت را 

رصد کنید و سفرهای غیرضروری به شهرهای قرمز و نارنجی نداشته باشید.1
ماسک باکیفیت: همچنان استفاده از ماسک یکی از مهم‌ترین اقدامات 

پیشگیرانه ابتلا به کروناست.2
رعایت فاصله‌گذاری فیزیکی: تنها راه قطع زنجیره و مهار پیک کرونا رعایت 

فاصله‌گذاری فیزیکی است. تا فروکش کردن پیک بیماری، از حضور در 3
محیط‌های سربسته و شلوغ خودداری کنید و درصورت حضور حتما ماسک بزنید.

تکمیل واکسیناسیون: تحقیقات نشان داده افرادی که حداقل 2دوز واکسن 
کرونا دریافت کرده‌اند به نسبت افرادی که واکسن تزریق نکرده‌اند کمتر به 4

کووید-19 مبتلا شده یا درصورت ابتلا نیز به نوع خفیف آن دچار شده‌اند.
تست PCR کرونا: یکی از بهترین روش‌های کاهش تعداد مبتلایان، انجام تست 

کروناست. پس از گذشت 2روز و درصورت تشدید علائم با مشورت پزشک 5
نسبت به انجام تست PCR اقدام کنید.

نکته 

مریم سرخوشگزارش
روزنامه‌نگار

کاهش مرگ‌ومیر در جاده‌های ایرانایمن‌سازی جاده مرگ یوز آسیایی
جاده عباس‌‌آباد- میاندشت به دستور رئیس‌جمهوری  برای حفاظت از یوز‌پلنگ 

آسیایی ایران ایمن‌سازی می‌شود
آمار حوادث جاده‌ای در نوروز امسال نشان می‌دهد که همچنان استان‌های کرمان، 

سیستان‌وبلوچستان و فارس بیشترین تلفات را داشته‌اند
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ارائه گزارشی در 
مورد مسمومیت 
دانش‌آموزان در 

مجلس
سیدحمید کاظمی، رئیس 
کارگروه ویژه حقیقت‌یاب 
مسمومیت دانش‌آموزان: 
مورد  در  گزارشی 
دانش‌آموزان  مسمومیت 
تا 2 هفته دیگر در صحن 
ارائه  مجلس  علنی 
می‌شود. کار ما در کمیته 
مشترکی که مجلس 
شورای اسامی درباره 
دانش‌آموزان  مسمومیت 
در مدارس از 4 کمیسیون 
مختلف تشکیل داده، در 
واقع بررسی و دریافت 
گزارش‌هایی است که در 
این خصوص به ما ارائه 

می‌شود.

توانمندسازی 100هزار 
مددجو

سیدمرتضی بختیاری، 
رئیس کمیته امداد امام 
خمینی )ره(: تا پایان 
سال‌جاری ۱۰۰هزار 
مددجو ضمن خودکفایی 
و توانمندسازی، از چرخه 
حمایت کمیته امداد خارج 
می‌شوند. ما نیازمند 
برنامه‌ریزی دقیق برای 
تحت حمایت  نخبگان 
به‌ویژه در حوزه اشتغال 
هستیم و از همه نهادها 
دولتی  دستگاه‌های  و 
درخواست مهارت‌آموزی 
جامعه هدف به‌ویژه 
نوجوانان و جوانان مستعد 

را دارم.

بهره‌مندی 7میلیون 
نفر از برنامه‌های 

پیشگیری از خودکشی
آرزو ذکایی، معاون 
از آسیب‌های  پیشگیری 
سازمان  اجتماعی 
بهزیستی کشور: 7میلیون 
نفر از اجرای برنامه 
پیشگیری از خودکشی 
در سراسر کشور بهره‌مند 
شده‌اند. موضوع خودکشی 
یکی از موضوعات بسیار 
مهم است که با جان و 
حیات انسان سروکار دارد و 
مداخلات به موقع می‌تواند 
در این زمینه بسیار مؤثر 
باشد. نکته حائز اهمیت این 
است که خودکشی ازجمله 
آسیب‌ها و مسائل اجتماعی 
است که قابل پیشگیری 
است و درصورتی که 
شناسایی  خطر  علائم 
شود و حمایت‌ها، کمک‌ها 
و مداخلات لازم به موقع 
صورت پذیرد، می‌تواند 

قابل پیشگیری باشد.

خانم‌ها؛ 60درصد 
دانشجویان علوم پزشکی 
بهرام عین‌اللهی، وزیر 
بهداشت: از ۲۷۰هزار 
پزشکی  دانشجوی 
۶۰درصد آن خانم‌ها 
هستند. سال‌ها بیشترین 
رشد و افتخار را در حوزه 
زنان داشته‌ایم. باید افتخار 
کنیم به رشد زنان و بانوان 
در عمر انقلاب. همه ما در 
هر حوزه مسئولیتی که 
هستیم باید به فکر کار و 

خدمت به مردم باشیم.

روند افزایشی ابتلا و فوت در روزهای پایانی  اسفند 1401 و  فروردین 1402
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